别让消费者"收货难"拖网络购物后腿



"双十一"你下单了吗?这几天,各大快递公司的送货量都在增加。 北京的陈女士近期在"双十一"促销 活动中买了不少商品,下单快发货也

快,唯独收货让她头疼,最近收到的几个快递都放自提柜了,也没跟她沟通过,只发了取件短信。在"黑猫投诉"平台,有关送货上门的投诉有22446条,其中多数投诉内容涉及快递公司未经允许直接将快递入库驿站,拒绝送货上门等。

无论是快递业务量还是快递效率,近年来都有大幅度提升。比如说快递效率,从过去几日达、次日达、半日达到如今升级为"小时达",既让消费者感受到服务高效,也避免了某些商品变质。然而,部分快递公司承接的快件,却在"最后一公里"服务中让消费者很失望,即快递员拒绝送货上门,而是让驿站、快递柜"代收",快递员只是通过手机短信发一个取件码让消费者去自提,这给消费者带来了不少麻烦。

驿站等"代收"的某些快件,因为出现腐烂、损坏引发不少消费纠纷;有的快件由于太大太重,消费者很难搬动。还有一些家庭成员属于老幼病残

孕,出门取快件不方便。即便一些快递员不会让 驿站等"代收",但也不送货上门,而是在小区门外 打电话让消费者去拿,否则快递员便放在代收点, 消费者取件时要额外付费。消费者"收货难"问题 日益突出,成为困扰消费者网络购物的一大因素。

就陈女士的体验来说,下单快、发货快让其很满意,唯独收货让她头疼,很多人对此有同感。可见,"收货难"已成为电商产业的一大短板,拖了网络购物发展的"后腿"。因为快递业是电商产业的重要支撑,消费者网购显然离不开快递。当"收货难"让人头疼,多少会影响网购积极性。所以,究竟是什么原因导致消费者"收货难",要找准病根并对症下药,尽快让"收货难"回归"收货易"——即送货上门。

从制度层面看,《电子商务法》规定,电子商务经营者应当按照承诺或者与消费者约定的方式、时限向消费者交付商品或者服务。《快递暂行条例》进一步规定:经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。然而,这些法收件人或者代收人有权当面验收。然而,这些法

律条款并未对快递公司和快递员形成实际约束,制度层面还有待完善。

再从市场层面看,由于多数快递公司实行的是代理制或分级制(如一级网点、二级网点、三级网点),不同层级的网点对每件快递的费用进行层层"拔毛",导致最末端快递员提成很微薄,就不愿意花时间、体力送货上门。比如陈女士与快递员沟通时,后者说他每件快递只赚几角钱,送货上门不现实。所以,让快递员送货上门,除了完善快递制度进行倒逼,还要引导快递企业改变经营模式,增加快递员收入。

好消息是,国家邮政局近期研究起草的《快递市场管理办法(修订草案)》《快递服务站收寄投递服务规范(试行)》等法规中,均对快递企业投递快件的方式提出了具体的要求,并明确了罚则。希望重新修订完善的相关制度、规范尽快正式通过并实施,为破解"收货难"提供"制度钥匙"。当然,有好的制度还要有好的执行,无论是各级快递监管部门还是各家快递公司,都要解决好"最后一公里"问题。

(据《北京青年报》海凝)

小学生戴头盔走路上下学 荒诞一幕如何炼成?



11月4日,有网友发视频称,广东 省湛江市徐闻县角尾乡中心小学要求 所有学生戴头盔上下学,"连走路、坐 小车的也要戴"。据央广网报道,徐闻

县教育局办公室相关负责人表示,"戴头盔进校园" 是市里的统一要求,要求对象是乘坐摩托车或电动 车往返学校的学生及接送的家长。该校在推广过 程中要求过于严格,教育局已通知学校进行整改。

至此,当地小学生头上的"头盔压力"顿解,但 如何保证这样的怪事不再发生呢?

据报道,"戴头盔进校园"是湛江市教育局的统一要求。乘坐电动车、摩托车出行时,学生及家长应做好"一盔一带""一人一帽",确保交通安全。应该说,这样的要求,是对法律法规的遵行,是对学生安全工作的落实,初衷不错。据介绍,该政策已实行一个多月,"对走路、坐小车的学生不作要求"。

但在部分学校"一刀切"加码执行的情况下,当地教育部门似乎并没有发现异常,直到被曝光才引起注意。看过当地小学生佩戴头盔行走的视频和照片,会有惊诧之感。行走时如果佩戴头盔,不仅容易令头部升温、流汗,而且头盔的重型也会造成一定压迫感,如果佩戴者是几岁或十几岁的儿童,可以想见这是一份难以承受之"重"。而且,行走时戴头盔,由于头部转动角度甚至视线局部受限,反而可能带来不安全因素。至于要求坐小车也要戴头盔,那就只能以"凭实力搞笑"来描摹了。

学校以教书育人为己任,以身作则、传导科学而 开明的理念是校方和教师的责任。在保护学生出 行安全这一事务上,本应以实事求是、以理服人的意 识贯彻始终,怎能忘却教育工作者的格调,反而上演 层层加码、末端变异的戏法,直至闹出笑话来?

这些恰恰是公众有所担心的地方。近来,"课间休息不让学生下楼"等现象引发公众关注,此类问题在折射出一些学校育人方式保守、僵硬的同时,也说明有关部门有未尽之责任。加强对教育领域的监管,向乱象说"不",什么时候都不过时、都很重要。因此,戴头盔的相关规定不仅需要学校方面加以整改,更需要相关教育部门反思。

(据《成都商报》伍里川)

西里话外

红包先收后退不是最优选



在很多医院都明令禁止医护人员收红包的当下,广东湛江西南医院却"逆向而行",明确奖励医生先收后退患者红包。

患者送红包,无非是花钱买安心,假如医护直接拒绝,可能会让病患或家属感到焦虑。先将红包收下,然后上缴医院退还病人,这样的做法让双方都"体面",尤其能让患者和家属安心,值得肯定。

但对医生退回红包就给予奖励的做法,总感觉有失妥当。治病救人本是医生天职,鼓励医生"先收后退",其行为本身与现行制度刚性要求不符。首先允许"先收"谁也不能保证先收受的"红包"都会被全部退回;其次,如果不努力提高医生的职业道德素养,让患者真正感受到医生的专业和散业,却想着通过物质奖励的"捷径"去倡导廉洁,恐怕也难以打造风清气正的就医环境。

(据《湖南日报》图/陶小莫 文/刘予涵)

点到为此

●药品说明书"放大"的是尊老之道

——10月31日,国家药监局发布公告,为优化药品说明书管理,满足老年人、残疾人用药需求,解决说明书"看不清"问题,决定在部分口服、外用等药品制剂中开展药品说明书适老化及无障碍化改革试点。药品说明书"放大"的是尊老之道。大字看得清,简化看得懂,消除阅读障碍、理解障碍,药品说明书不是"天书"了,老年人手里的放大镜也可以放下了,担心用药安全的心也可以放进肚子里了。

●"诗和远方"不能只靠噱头

——户外博主近年来为何这么火?说到底是迎合了人们对"诗和远方"的向往。但与各类短视频乱象如出一辙,很多户外博主也都殊途同归走到了一条路上:越是有噱头,越是吸睛十足;越是标新立异,越是能赚得盆满钵满。包括户外博主在内的一众网红,坐拥大量粉丝、占据流量

优势,走红成为头部主播,这无可非议。但红的基本前提,是不能为了走红而采取极端手段,不能为了引流而采取违法行径,不能为了变现而无视规则底线。如果非要违规以求爆红,那这种"红"注定是不可持续的。

●挽救"悬崖之上"的生命,源自闪光的职业 精神

一在漫长的职业生涯里,"每天多做一点点"可能就是普通与优秀的区别所在。在岗一分钟,负责六十秒。在冗长细碎的时光中守望职责使命、守护质朴职业初心,多做一点、做好一点,再多一点、再好一点,简单的工作重复做,重复的工作用心做。这或许就是每一个普通人在平凡岗位上的"英雄主义",这也是职业教会我们的人生哲学。说不定哪一天,我们也会成为那"挺身而出的凡人",救人于危难或困苦。

(据《楚天都市报》)